



睢县，素有“千年古城、百年州府”之称，位于开封、商丘两座国家历史文化名城之间，是一座中原文化荟萃的河南省历史文化名城。

改革开放前，这里曾是一度沉寂的普通豫东农业县。

改革开放40年来，尤其是党的十八大以来，经过历届县委、县政府的不懈努力，古老的睢县成为重新焕发青春的“中原水城”。

“水城”睢州，如同那北湖水一样，风光旖旎、气象万千。如今正巧借文化旅游发展的东风，风生水起！



2018年铁三赛精彩瞬间 本报记者 黄业波 摄



中国首届睢文化研讨会上，水族代表向睢县赠送水书长卷。 徐泽源 摄



河南省非物质文化遗产——麒麟舞 徐泽源 摄



乡村文化人才手绘文化墙 徐泽源 摄



凤鸣夕照 徐泽源 摄

文化涵养千年古凤城

本报记者 白鹏

因水得名

睢县，因睢水而得名，傍水而生，古称襄邑、拱州、睢州，又因“凤凰城”的传说而魅力四射。

神秘凤城，魅力无穷。

在睢县周龙岗遗址等发掘出土的历史文物证明，至少在四五千年前的新石器时代，就有先民劳动、生息、繁衍在这块古老的土地上。夏商，属豫州。西周，此地分属宋国、陈国。春秋五霸之一的宋襄公在此建立霸业，死后葬于此地。战国末期属魏国大宋郡。两千多年前，秦朝在此设县，称之为襄邑。相传，秦始皇统一六国之后到泰山封禅，途经今日睢县这片灵秀之地，一天夜里梦见一只金色凤凰，后传旨在此筑城，取名襄邑县，因之也称“凤城”。

北湖作证

改革开放40年来，尤其是进入新时代，古老的睢县成为重新焕发青春的“中原水城”。北湖就是一个缩影。

睢县北湖，又称凤城湖，因明末李自成以水代兵，决堤黄河，淹旧睢州城成湖，距今已有370余年的历史。从此以后，旧睢州城便成了一个水下是城、城上是湖的湖泊。而老百姓却成了最大的受害者，造成了全城百姓无家可归。洪水冲坏了旧城，人们只好举家南迁一城，重建家园。

改革开放前，北湖是睢县人俗称的“北大坑”，除了古老传说和一湖碧水，并没有太多动人的景致。

经过历届睢县县委、县政府的不懈努力，如今的北湖景区，焕发了越发迷人的风采。

小城故事

“睢县人民真是太幸福了，每天都像是生活在公园里。”

从外地慕名而来睢县北湖的游客无不交口称赞。近年来，睢县成功创建“全国百佳深呼吸小城”，先后荣获国家森林城市、国家森林公园、国家级水利风景区、国家园林县城，争创国家级生态县、中国长寿之乡、国家可持续发展实验区，目前正在努力创建国家卫生城、省级文明城。

如今，睢县已成功创建国家A级以上景区5个，4A级旅游景区1处、3A级旅游景区2处，2A级旅游景区2处。形成了以北湖景区为核心，以文化旅游、工业游、红色游、乡村休闲游、康体养老、农家乐等为辐射的特色文化生态旅游新格局，年均接待游客30万人次以上。大力发展田园观光旅

文化名城傍水而生

中原水城，丝路锦囊。

襄邑在汉代设有全国仅有的两处“三服官”之一，专为皇帝和贵族、大臣们制作礼服，是古代官员鞋履的重要产地。“锦绣襄邑”也由此成为“丝绸之路”和“海上丝绸之路”的重要原产地。昔日睢县，汉代誉称“锦绣襄邑”，宋代称“神京左辅”，升拱州，金元时期因睢水泽被，改称睢州，民国始称睢县。

人文荟萃，文化厚重。

历史在此盛衰交替，深厚的文化积淀给睢州大地留下了众多的人文景观，名胜古迹星罗棋布。这里有春秋时期宋襄公陵、唐代无忧寺塔、国家级重点文物保护单位宋代圣寿寺塔、明代袁家山、清初汤斌祠等众多名胜古迹。睢县涌现了清初著名廉吏和理学大

千年凤城涅槃重生

睢县北湖及周边卫星湖，水面高达近万亩，是东起微山湖、西到西安、沿陇海铁路线两侧最大的内陆淡水湖泊，是国家4A级旅游景区。北湖景区内历史文化遗产众多，最著名的有“春秋五霸”之一的宋襄公陵墓、宋襄公望母台、甘菊泉、桃花洞、苏轼留墨处等。

2000年，北湖被河南省旅游局批准为省级旅游景区，北湖使睢县有了“中原水城”的美誉。2015年1月被评定为国家4A级旅游景区，为我市第四家国家4A级旅游景区。

1994年、1995年、1996年连续三次在此成功举办了河南省青少年划船运动会、全国青年皮划艇锦标赛、全国皮划艇锦标赛，现

中原水城应运而生

游、休闲旅游、农家乐旅游，先后建成了云腾科技示范园等一批休闲农业旅游胜地。

睢县以打造“中原水城”为目标，不断加大城市建设投入力度。北湖景区内相继打造了北湖公园、襄园，5个卫星湖中的凤凰湖、甘菊湖、恒山湖湿地公园已经建成，苏子湖、灌溜湖也将相继建设。2018年，将完善北湖景区基础配套设施，实现凤鸣岛对外开放。全县绿化覆盖率达41%，空气质量优良天数、人均绿地面积、建成区绿化覆盖率等指标均居全省前列。

精心擦亮水城品牌。

水，赋予睢州古城更多的灵性。这几年，睢县围绕“一湖水”做文章，以水上运动为载体，着力打造中原运动旅游休闲中心，唱响“旅游+体育”这一城市品牌。自

师汤斌，近现代著名诗人陈雨门、苏金伞，全国公安战线一级英模任长霞等杰出人物。

风云际会，红色老区。

睢县又是近现代历史上的红色革命老区。上世纪20年代，中共在此建立了豫东第一个农村党支部，抗日战争时期，这里是睢、杞、太抗日民主根据地的策源地和中心区；解放战争中，粟裕大将曾在这里妙手运筹了他军事生涯中的得意之笔——睢杞战役。

文化旅游，风生水起。

睢县，从秦朝到当今连续置县设州2200多年，璀璨多彩的历史文化是发展文化旅游业的丰厚基础、资源禀赋。“水城”睢州，如今正巧借文化旅游发展的东风，乘风而上，风生水起！

为河南省皮划艇训练基地。睢县北湖景区于2007年、2008年、2009年、2015年、2017年先后成功承办国际铁人三项洲际杯赛及全国铁人三项锦标赛。睢县中原水城国家湿地公园入选国家级湿地公园（试点），建设总面积725.1公顷。

睢县以政府投资和市场运作相结合，加快重点景区建设，对全县名胜古迹进行修复、完善、提升，实施了北湖景区环湖四周提升改造工程。2017年，重点开发睢县北湖特色文化旅游项目、国家级湿地公园、乾明文化园等重点旅游项目，实现了环境、品质双提升。生态旅游和文化旅游已成为带动睢县经济社会又好又快跨越发展的新动力。

2007年以来，该县先后成功举办全国及国际铁人三项赛等大型赛事。体育搭台，经贸唱戏。睢县的体育赛事品牌，吸引越来越多的国内外运动爱好者来睢县比赛、旅游、休闲娱乐、购物、美食，拉长了服务业链条，带动了睢县经济发展。

围绕文化名城、生态水城、新兴鞋城、活力之城，这几年，睢县正在建设开封、商丘、周口三市接合部区域性中心城市，全力打造活力、富强、宜居、和谐、幸福睢县，充分利用独特的水资源优势和厚重的历史文化资源优势，加快全域生态旅游建设。

“看似一幅画，听像一首歌”。睢州小城故事越来越多。

“水城”睢县，越来越好，越来越美！

记者手记

“看到睢县那一湖北湖水，我就爱上这里了！”来自河北雄安新区安新县三台镇的客商张建忠笑着说，他刚来到睢县三天，已决定工厂搬到这里，家也要安在这里。“绿水青山就是金山银山”。正是那一湖北湖水，吸引着更多的人走进这座豫东小城。

泛舟北湖，满目锦绣。北湖之上，是波光荡漾的秀美景色。北湖之下，是秦代襄邑、宋代拱州直到明末的旧睢州城。北湖之南，是日新月异的老县城。北湖之北，是蓬勃发展的睢县新城和产业集聚区。

穿越两千余年漫漫历史时空，一湖北湖水，链接着历史、当下、未来。

睢州名城傍水而生；千年凤城涅槃重生；中原水城应运而生。

三生三世，千年“水城”展新姿！

